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S91143/85-PMVD/2019 (2) 2. September 2019 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Plessl, Genossinnen und Genossen haben am 2. Juli 
2019 unter der Nr. 3837/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 
„Sicherung der Österreichischen Luftraumüberwachung“ gerichtet. Diese Anfrage 
beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

2017 wurden dem damaligen Bundesminister für Landesverteidigung die Ergebnisse der 
Sonderkommission „Aktive Luftraumüberwachung“ vorgelegt. Rund acht Monate danach 
gab es neue konkretisierte Preisauskünfte und aktuelle Gesprächsangebote von ver-
schiedensten Anbietern und Regierungen. Da diese unmittelbaren Einfluss auf die Effizienz 
und Effektivität im Bereich der technischen Bereitstellung der aktiven Luftraum-
überwachung Österreichs hatten, erforderte dies eine Neubewertung. 

Ich wurde am 3. Juni 2019 als Bundesminister für Landesverteidigung angelobt und kann 
daher keine Fragen, die Beurteilungen und Überlegungen meines Amtsvorvorgängers über 
die Geheimhaltung des Evaluierungsberichts betreffen, beantworten.  

Zu 2a bis 2d: 

Sämtliche Staaten, die für eine Kooperation in Frage kommende Luftfahrzeuge betreiben, 
wurden ersucht, Datenmaterial über den Betrieb der Flugzeugtypen zu übermitteln und sie 
sind dem auch nachgekommen. Die Evaluierungskommission analysierte die Daten und 
berücksichtigte sie in den Beurteilungen. Informationen, wie mit den Daten von Polen 
umgegangen wurde, liegen mir nicht vor. 

Zu 2e: 

Mutmaßungen stellen keinen Gegenstand der Vollziehung des Bundesministeriums für 
Landesverteidigung dar und unterliegen daher nicht dem parlamentarischen Interpellations-
recht. 
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Zu 3: 

Alle dem Untersuchungsgegenstand subsumierbaren Akten wurde fristgerecht übermittelt. 

Zu 4: 

Mir liegenden keine Informationen über den Wissensstand bzw. konkrete Handlungs-
absichten meines Amtsvorvorgängers vor. Seit meinem Amtsantritt habe ich ergänzende 
Informationen eingeholt, die als Entscheidungsgrundlage dienen können. Notwendige 
Informationen für die Beschaffung eines künftigen Primärsystems und eines ergänzenden 
Trainersystems liegen vor; eine Beschaffung ist jedoch von der Bereitstellung ausreichender 
Budgetmittel abhängig. 

Zu 5: 

Die geplante Ausphasung der Saab 105 Ö-Flotte mit Ende des Jahres 2020 wird einen 
direkten Einfluss auf die weitere Durchführung der aktiven Luftraumüberwachung haben. 
Sofern die Rahmenbedingungen für die Aufrechterhaltung des Betriebs sichergestellt sind, 
ist auch die aktive Luftraumüberwachung durch Militärluftfahrzeuge aus flugbetrieblicher 
bzw. technisch-logistischer Sicht über das Jahr 2022 gewährleistbar. 

BM Thomas STARLINGER 
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